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   Il Presidente
Cari Colleghe e Colleghi,
- ASSEMBLEA DEGLI ISCRITTI 7 LUGLIO 2014 PER L’ELEZIONE DEI DELEGATI AL XXXII CONGRESSO NAZIONALE FORENSE – VENEZIA 2014
Vi ricordo che lunedì 7 luglio alle ore 14,30 è convocata l’Assemblea straordinaria degli iscritti (link) per l’elezione dei Delegati al XXXII Congresso Nazionale Forense, che si terrà a Venezia dal 9 all’11 ottobre 2014.
- FATTURAZIONE ELETTRONICA
Ricordiamo che dal 6 giugno 2014, in forza dell'art. 1 Legge 244/2007, è entrato in vigore l'obbligo di fatturazione elettronica nei rapporti economici tra P.A. e fornitori di beni e servizi.
Secondo l’interpretazione del Ministero della Giustizia, l’obbligo riguarda anche la “liquidazione delle spese di Giustizia” (compensi e indennità spettanti a terzi e liquidati dal Giudice) e i compensi ai difensori delle parti ammesse al patrocinio a spese dello Stato e di soggetti  irreperibili difesi d’ufficio nel processo penale.
Il Consiglio, ritenendo che gli Avvocati non possono essere qualificati, ai fini della normativa in oggetto, come “fornitori di beni e servizi”, ha già investito della questione il Consiglio Nazionale Forense, affinché intervenga sul Ministero della Giustizia.
Il Consiglio Nazionale Forense in data 25 giugno u.s. ha trasmesso una sua nota informativa che troverete tra i documenti di seguito pubblicati:
-  Ministero della Giustizia – nota del n. 49107.U del 05.05.201
- Presidente del Tribunale di Firenze – Disposizione di servizio n. 43 del 03.06.2014
- Consiglio Nazionale Forense – circolare n. 12/2014 – fatturazione elettronica
- Ministero della Giustizia – liquidazione spese di giustizia – come presentare la richiesta online (link)
- DECRETO LEGGE N. 90/2014 – MISURE URGENTI PER LA SEMPLIFICAZIONE E TRASPARENZA AMMINISTRATIVA E PER L’EFFICIENZA DEGLI UFFICI GIUDIZIARI
Nel testo del Decreto Legge 24 giugno 2014 n. 90, sono contenute  determinazioni di interesse per la professione forense previste nel TITOLO IV (Misure per lo snellimento del processo amministrativo e l’attuazione del Processo Civile Telematico):
CAPO I   – Processo Amministrativo
CAPO II – Disposizioni per garantire l’effettività del processo civile telematico
Sul sito dell’Ordine è pubblicato il testo del D.L. e le tabelle riepilogative elaborate dall’Ufficio Studi del Consiglio Nazionale Forense sulle principali novità (link).
- MISSIONE EUPOL COPPS DELL’UE E ORDINE AVVOCATI DI FIRENZE – SEMINARIO DI FORMAZIONE PRESSO L’ORDINE DEGLI AVVOCATI PALESTINESI A RAMALLAH, 22/23 GIUGNO 2014
Nei giorni 22 e 23 giugno scorso una delegazione del Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Firenze, si è recata presso il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati Palestinese a Ramallah (Palestina), per una attività di formazione a sostegno dell’Ordine forense palestinese e della Segreteria per la sua organizzazione e per la gestione  interna, in linea con le migliori prassi europee e internazionali.
L’evento, che si inserisce nell’ambito del Protocollo firmato dall’Ordine di Firenze e quello palestinese il 4 settembre 2013, è stato promosso, sponsorizzato e finanziato dalla Missione EUPOL COPPS dell’Unione Europea nei Territori Palestinesi (link).
- FONDAZIONE FORMAZIONE FORENSE – NOMINATO IL NUOVO COMITATO DIRETTIVO  
Con delibera di Consiglio del 18 giugno 2014 sono stati nominati i componenti del Comitato Direttivo della Fondazione per la Formazione Forense di Firenze per il quadriennio 1 luglio 2014 – 30 giugno 2018.
Pubblichiamo il testo della delibera e lo Statuto vigente della Fondazione.
- CASSA DI PREVIDENZA – REGOLAMENTO EX ART. 21 L. 247/2014
Dai Colleghi Massimo Grotti e Gabriele Bonafede, componenti del Comitato dei Delegati di Cassa Forense, abbiamo ricevuto una comunicazione (link) relativa al Regolamento di attuazione dell'art. 21 L. 247/2012 con richiesta di darne informativa al Foro.
Grazie come sempre per l’attenzione e un caro saluto
Sergio Paparo
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