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Avviso per manifestazione interesse  per la costituzione di un elenco di avvocati  esterni per la costituzione  di un elenco di avvocati esterni per l’affidamento incarico  di  Responsabile dei dati personali (RDP)  ai sensi  del Regolamento europeo  2016/679

Si comunica che l'Istituto per lo Studio  la Prevenzione e la Rete Oncologica (ISPRO) ha ritenuto necessario adeguare la propria struttura organizzativa alle previsioni del Regolamento Europeo 2016/679 ed  intende costituire un elenco di avvocati libero professionisti che abbiano manifestato il loro interesse ad accettare l’incarico de quo  alle condizioni riportate nel presente avviso.

L’incarico avrà durata di due  anni (24 mesi)  decorrenti dalla sottoscrizione del contratto. 

I professionisti  interessati potranno far pervenire manifestazione d’interesse, con l’indicazione precisa dei loro  dati e dei recapiti PEC (posta elettronica certificata) 

La domanda, debitamente sottoscritta e firmata con i relativi allegati deve essere redatta sulla base dello schema allegato alla Delibera n. 138 del 17/05/2018 , dovrà essere indirizzata a:

Direttore Generale ISPRO

Via Cosimo il Vecchio, 2

50139 Firenze

e fatta pervenire entro e non oltre il termine perentorio delle ore 13,00. del giorno 24 maggio 2018  con una delle seguenti modalità:

· a mezzo raccomandata a.r.: a tal fine fa fede il timbro dell'uffici o postale accettante; all'esterno della busta deve essere riportata la dicitura “AVVISO PER LA COSTITUZIONE  ELENCO AVVOCATI per il conferimento dell’incarico di Responsabile dei dati personali (RDP)  ”;

· mediante Posta Elettronica Certificata (P.E.C.), all’indirizzo: ispo@postacert.toscana.it , secondo quanto previsto dall’art. 65 del D. Lgs. n. 82/2005; nell’oggetto della Pec deve essere riportata la dicitura“MANIFESTAZIONE INTERESSE PER LA COSTITUZIONE DI UN  ELENCO AVVOCATI per il conferimento dell’incarico di Responsabile dei dati personali (RDP)”.

La domanda di iscrizione presentata dal professionista ha il solo scopo di manifestare la disponibilità dello stesso all'assunzione di un eventuale incarico .

L'inserimento nell'Elenco non comporta l'assunzione di alcun obbligo specifico da parte di ISPRO di conferire incarichi, a qualsivoglia titolo, ai professionisti iscritti.

Pertanto l'inserimento nell'Elenco non attribuisce alcun diritto soggettivo in capo al candidato in ordine ad eventuali conferimenti di incarico.
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