COMITATO DIRETTIVO

Verbale della riunione del 3 luglio 2014
ORDINE DEL GIORNO

Insediamento del Comitato Direttivo (ai sensi dell’art. 7 comma 4 dello Statuto) ed elezione del Presidente del Comitato Direttivo (ai sensi dell’art. 6, comma 1 dello Statuto)
La riunione si apre alle ore 15.
Sono presenti gli Avvocati:

1) Niccolò ANDREONI






2) Luca BISORI







3) Marina ERCOLI








4) Vincenzo FARNARARO







5) Andrea GRAZZINI







6) Antonella MICCOLI







7) Luca RUSSO

 






8) Valeria VEZZOSI








9) Linda VIERUCCI








designati quali componenti del Comitato Direttivo della Fondazione per la Formazione Forense con delibera del Consiglio dell’Ordine n. 14 del 18 giugno 2014 (all. 1).

L’adunanza è presieduta dal Presidente del Consiglio dell’Ordine, Avv. Sergio Paparo (come previsto nella stessa delibera). 
Il Comitato Direttivo si insedia formalmente, come da previsione dell’art. 7 comma 4 dello Statuto e tutti i componenti presenti sottoscrivono la dichiarazione di accettazione della propria nomina (all. 2).

Il Presidente del Consiglio dell’Ordine dispone procedersi all’elezione del Presidente della Fondazione ai sensi dell’art. 6, comma 1 dello Statuto vigente.

Chiede la parola l’Avv. Vincenzo Farnararo che propone l’elezione a Presidente della Collega Antonella Miccoli e in considerazione della esperienza maturata quale componente, nel precedente biennio, del Comitato Direttivo della Fondazione e, prima, nel Comitato Scientifico della stessa.

L’Avv. Miccoli ringrazia per la indicazione e dichiara la sua disponibilità ove condivisa dai componenti del Comitato Direttivo.

Non vengono presentate altre candidature.
Si procede alla distribuzione delle schede di votazione per l’elezione del Presidente della Fondazione e viene chiamato a svolgere le funzioni di scrutatore l’Avv. Niccolò Andreoni.
Si dà atto che l’Avv. Miccoli dichiara di astenersi dalla votazione.
Eseguito lo scrutinio, che riporta n. 8 preferenze per l’Avv. Antonella Miccoli, il Presidente del Consiglio dell’Ordine proclama eletto Presidente del Comitato Direttivo della Fondazione per la Formazione Forense di Firenze l’Avv. Antonella Miccoli
Le schede relative alla votazione del Presidente vengono riposte in una busta sigillata e sottoscritte dal Presidente e dal Segretario ed allegate al presente verbale (all. 3).

Il Comitato Direttivo viene riconvocato per GIOVEDI’ 10 luglio 2014 alle ore 14,30 con l’ordine del giorno che verrà comunicato, a mezzo posta elettronica, a cura del Presidente.

La riunione si chiude alle ore 16,30.
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