PROGETTO PER  IL RECUPERO DEL VERDE INTERNO ED ESTERNO
NEL CARCERE DI SOLLICCIANO A FIRENZE

Il Rotary Club Firenze Brunelleschi per l’annata 2015-2016 ha promosso un Service che ha per oggetto Il recupero del verde interno ed esterno a Sollicciano. All’interno del carcere di Sollicciano, infatti, è compreso un ettaro di terreno del tutto incolto e il progetto è quello di trasformarlo in orti e vigne grazie al contributo di volontari esterni che offriranno insegnamenti e collaborazione ai detenuti che vi lavoreranno. All’esterno sono previsti interventi  riguardanti sia il campo sportivo della Polizia Penitenziaria sia il parcheggio esterno per visitatori e avvocati.
Il lavoro e l’educazione sono da sempre fondamentali nel sistema carcerario perché possono aiutare il detenuto nel percorso di rieducazione e reintegrazione nella società attraverso la dignità connessa all’attività lavorativa. I programmi di orticoltura e giardinaggio nelle carceri sono in crescita in tutto il mondo grazie anche ai costi contenuti e ai benefici che ne traggono i detenuti.
Il progetto del Service è intitolato all’Avv. Fabrizio Ariani, già socio del Club Firenze Brunelleschi, indimenticabile Presidente dell’Ordine degli Avvocati e dell’Organismo di Conciliazione di Firenze. Oltre ai 19 Rotary Club dell’Area Medicea di Firenze, fino ad oggi già numerosi enti e persone hanno dato il loro patrocinio e sostegno a questo Progetto:
Patrocinio del Consiglio Regionale della Toscana
Patrocinio del Comune di Firenze
Patrocinio del Ministero della Giustizia
Patrocinio del Tribunale di Sorveglianza di Firenze 
Patrocinio dell’Ordine degli Avvocati di Firenze
Patrocinio della Camera Penale di Firenze
Patrocinio della Camera Civile di Firenze
Patrocinio dell’Università degli Studi di Firenze

Sostengono il progetto:
Direzione del Nuovo Complesso Penitenziario di Sollicciano, Firenze
Arcidiocesi di Firenze
Soroptimist Club Firenze
Associazione dei cuochi fiorentini, Firenze 
Associazione Tornabuoni-Class Open Gallery, Firenze
Fondazione Angeli del Bello, Firenze
Marchesi de' Frescobaldi Soc. Agricola Srl, Firenze
GE Oil & Gas - Nuovo Pignone, Firenze
Quadrifoglio Spa, Firenze
Dipartimento di Scienze delle Produzioni Agroalimentari e  dell'Ambiente (DISPAA),
     Università di Firenze. 

Si tratta di un progetto impegnativo che comporta una previsione di spesa di circa 70.000 euro. La raccolta dei contributi è indispensabile per poter riuscire ad  allestire la struttura, acquistare il materiale agricolo, macchine, sementi e tutto il necessario per avviare e gestire l’attività.

Per la raccolta di fondi integrativi sono già state programmate alcune iniziative: Concerto degli Ottoni del Maggio Musicale Fiorentino, svoltosi il 19 luglio 2015 al Teatro dell’Opera di Firenze; Serata di Gala svoltasi il 30 settembre in piazza Santa Trinita; pubblicazione di Libro di ricette per il cibo non utilizzato.
Inoltre, in cooperazione anche con la Festa della Regione Toscana, un originale Concerto con proiezione di didascalie (musiche di Chopin, Liszt, Schumann) sarà tenuto dal pianista Giampaolo Muntoni il 30 novembre 2015, ore 20.30, al Teatro dell’Opera di Firenze.	

	                                                                            Alfredo Ingenito
					(Presidente Rotary Club Firenze Brunelleschi)
