Carissime Colleghe e Carissimi Colleghi, 
ritenendo di fare cosa gradita diamo notizia di alcune importanti novità in materia di previdenza e assistenza forense.
Cordiali saluti.

Il Consigliere Delegato
avv. Gabriele Bonafede


SOSPENSIONE RISCOSSIONE CONTRIBUTI MINIMI 2021 

Il C.d.A., nella seduta del 26 gennaio 2021, in attesa dei provvedimenti Ministeriali di attuazione dell’art. 1, comma 20, della legge 178/2020, ha ritenuto opportuno sospendere la riscossione dei contributi minimi 2021 (soggettivo e di maternità). Di conseguenza i relativi Mav, con scadenza febbraio, aprile, giugno e settembre 2021, per il momento, non possono essere prodotti dal sito della Cassa.

L’art. 1, comma 20 della legge 30/12/2020, n. 178, infatti, ha istituito un fondo speciale per l’esonero parziale dal pagamento dei contributi previdenziali dovuti dai lavoratori autonomi iscritti all’INPS e dai professionisti iscritti alle Casse che abbiano percepito un reddito complessivo inferiore ad € 50.000,00 per l’anno di imposta 2019 ed abbiano subito un calo del fatturato di almeno il 33% nel 2020.

Tale norma deve essere resa operativa con uno o più Decreti del Ministero del Lavoro, di concerto con il Ministero dell’Economia, da adottare entro 60 giorni e con cui dovrà essere definito il limite di spesa destinato alle Casse rispetto a quello destinato all’INPS.

Nelle more, l’ufficio legislativo del Ministero del Lavoro ha chiesto all’Adepp una serie di dati circa il numero degli iscritti potenzialmente interessati da tale normativa e il gettito di contributi atteso.
L’Adepp ha comunicato che un simile provvedimento riguarderebbe circa 950.000 iscritti (di cui 188.000 avvocati) e potrebbe avere un impatto economico di circa 2,3 miliardi di euro (di cui 633 milioni solo per Cassa Forense), ben superiore allo stanziamento previsto, di un miliardo, che dovrebbe riguardare anche gli autonomi iscritti all’INPS.
Ovviamente l’Adepp ha anche specificato che i dati trasmessi non tengono conto del numero dei soggetti che hanno registrato un calo del fatturato pari almeno al 33% rispetto al valore dichiarato nell’anno precedente, in quanto tale elemento non è in possesso dei singoli Enti di Previdenza poiché sarà rilevato nel corso del corrente anno, in sede di dichiarazione dei redditi.

In questa situazione particolarmente fluida in cui si intrecciano ipotesi di esonero totale o parziale nel pagamento dei contributi previdenziali, il quadro complessivo sopra delineato ha imposto al Consiglio di Amministrazione un rinvio dei termini per il pagamento del contributo minimo 2021 (normalmente nelle rate di febbraio, aprile, giugno e settembre), in attesa degli emanandi provvedimenti legislativi o regolamentari.

Emanati i D.M. attuativi, sarà cura della Cassa fornire istruzioni operative a tutti gli iscritti.


PROTOCOLLO PER IL PAGAMENTO DEI CONTRIBUTI PREVIDENZIALI 
CON COMPENSAZIONE DEI CREDITI CON L’ERARIO MEDIANTE MODELLO F24

Dal 2021 sarà possibile utilizzare i crediti vantati nei confronti dell’Erario per il pagamento dei contributi dovuti all’Ente Previdenziale. 

A tale scopo è stato predisposto il Protocollo (vedi link) per procedere a detto pagamento attraverso la propria posizione personale sul sito di Cassa Forense (www.cassaforense.it) 

NUOVA POLIZZA PER LA COPERTURA ASSICURATIVA CAUSA MORTE (TCM)
A FAVORE DEGLI ISCRITTI CON ONERI A CARICO DI CASSA FORENSE

Il C.d.A. di Cassa Forense ha deliberato di aderire per l’annualità assicurativa 1/2/2021 – 31/1/2022 al piano sottoscritto da Emapi con Cattolica Assicurazioni per la copertura assicurativa premorienza (temporanea caso morte).

Il premio, a carico della Cassa, copre la garanzia in favore degli iscritti avvocati, praticanti e pensionati che non abbiano compiuto 75 anni di età alla data di decorrenza della polizza sopra indicata.

Il beneficio assistenziale consiste nell’erogazione agli eredi legittimi o testamentari dell’iscritto di un importo di € 11.500,00, che può essere anche incrementato su base volontaria, in caso di morte dell’iscritto stesso per qualsiasi causa, purché questa avvenga nel periodo di validità della copertura stessa.

Le condizioni contrattuali della garanzia assicurativa e tutte le relative informazioni sono reperibili sul sito di Emapi, al seguente link.


NUOVI BANDI UE PER I PROFESSIONISTI – REGIONE TOSCANA

Cassa Forense nella Sezione “FONDI EU” del proprio sito riporta i Bandi Europei – suddivisi per Regione – che sono stati emanati a favore dei professionisti unitamente a indicazioni utili per potervi partecipare.

Al seguente link è possibile trovare quelli relativi alla Regione Toscana.


BANDI ASSISTENZA CASSA FORENSE
SCADENZE DEL 1° MARZO 2021

Il 1° marzo 2021 scadranno i termini per la presentazione delle domande relative ai seguenti bandi assistenza (è possibile accedere alla pagina del bando cliccando sul numero dello stesso): 

- Bando n. 11/2020 per l’assegnazione di borse di studio per l’acquisizione del titolo di cassazionista

PUBBLICAZIONE GRADUATORIE BANDI ASSISTENZA 2020

Cassa Forense ha pubblicato le graduatorie dei seguenti Bandi Assistenza
- Bando n. IV/2020 per l’assegnazione di contributi forfetari per rimborso costi per l’attività legale;
- Bando n. 1/2020 per l’assegnazione di borse di studio per orfani, titolari di pensione di reversibilità o indiretta;
- Bando n. 5/2020 per l’assegnazione di contributi per famiglie numerose;
- Bando n. 6/2020 per l’assegnazione di contributi per famiglie monogenitoriali.

SPORTELLO PREVIDENZIALE COA FIRENZE

A seguito dell’emergenza COVID – 19 l’attività dello Sportello Previdenziale istituito presso il Consiglio dell’Ordine di Firenze è sospesa fini a nuova comunicazione. 
Le consulenze con il Consigliere Delegato sono possibili in forma telematica o telefonica previo appuntamento da prendere presso la Segreteria del Consiglio dell’Ordine inviando una email all’indirizzo uffici.segreteria@ordineavvocatifirenze.eu
